
Problema N. 4 

 

Oscillazioni libere non forzate e Oscillazioni libere smorzate 

 

 

Si abbia un oscillatore armonico, come nella figura sotto riportata, per il quale si hanno i seguenti 

valori: 

 massa m=250 g; 

 costante elastica della molla K=85 N/m (molla ideale). 

La paletta (di massa trascurabile) si muove, in un primo caso (a) in aria ed in un secondo caso (b) in 

un fluido viscoso avente un coefficiente di viscosità (o di smorzamento) di valore β=70 g/s. 

Assumendo trascurabile la resistenza viscosa dell’aria, si consideri un asse x verticale (vedi figura) 

e si supponga che, per t=0, si abbiano in entrambi i casi (a) e (b): 

 x(0)=xmax=0.05 m; 

 vx(0)=0. 

Trascurando l’effetto gravitazionale: 

1) Si scrivano le equazioni del moto nei due casi (a) e (b). 

2) Si discuta numericamente il comportamento dell’energia meccanica dell’oscillatore nei due 

casi (a) e (b) e, per il caso (b), verificare che la potenza meccanica dissipata è la potenza 

dissipata dalla forza di attrito viscoso. 

3) Per il caso (b), si determini il tempo di decadimento dell’oscillatore, lo pseudo periodo, la 

variazione dell’ampiezza dell’oscillazione dopo uno pseudo periodo e di quanto diminuisce  

l’energia meccanica dopo uno pseudo periodo. 
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Soluzione 

 

 



 



 



 


